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cognome nome

corso di laurea matricola

ESERCIZIO 1. Nello spazio euclideo E3(R) in cui è fissato un riferimento cartesiano si considerino le rette

r : x+ 2y − z − 1 = 0 = 2x+ y e sk : kx+ y + z − 2 = 0 = (k − 1)x+ ky − 1 e il punto P = (1, 0, 1), dove k è un

parametro reale.

• Si discuta, al variare di k ∈ R, la mutua posizione delle due rette;

Risposta k 6= 1/2 r e sk sghembe, k = 1/2 r e s1/2 incidenti (pt.3)

• posto k = 0 si determini un’equazione cartesiana del luogo descritto dal punto P nella rotazione di asse s0;

Risposta x2 + y2 + z2 + 2x− 4z = 0 = y − z + 1 (pt.3)

• si riconosca la quadrica Q di equazione x2 + y2 + z2 + 2xz − 4yz − 2y + 1 = 0.

Risposta Iperboloide ellittico (pt.3)

ESERCIZIO 2. In Ẽ2(C) si consideri la conica Ck : x2 + ky2 + 2x− 2y+ k− 1 = 0, dove k è un parametro reale.

Si determinino, se esistono:

• i valori di k ∈ R per cui la conica Ck passa per il punto P∞ = [(1, 1, 0)];

Risposta k = −1 (pt.2)

• i valori di k ∈ R per cui la conica Ck ha come centro il punto C = (−1, 1/2);

Risposta k = 2 (pt.3)

• i valori di k ∈ R per cui il punto P = (1,−2) è il polo della retta r : 2x + y + 1 = 0 nella polarità definita

dalla conica Ck;

Risposta k = −1 (pt.3)

• Posto k = −2 si riconosca la conica C−2 e si determinino i suoi assi e il suo centro.

Risposta C−2 è un’iperbole; assi: x+ 1 = 0, 2y + 1 = 0, C = (−1,−1/2) (pt.4)

ESERCIZIO 3. Nello spazio vettoriale R4(R) con prodotto scalare euclideo si consideri il sottospazio

U = {(α+ β + γ, 2γ, α+ γ, α− β) ∈ R4 | α, β, γ ∈ R}.

• Si determinino la dimensione di U e una sua base ortogonale;

Risposta B = ((1, 0, 1, 1), (1, 0, 0,−1), (−1/6, 2, 1/3,−1/6)), dimU = 3 (pt.4)

• si determini il complemento ortogonale di U ;

Risposta U⊥ = L((2, 1,−4, 2)) (pt.3)

• si determini il coefficiente di Fourier di v = (1, 2, 2, 1) lungo w = (1, 1, 0,−1).

Risposta 2/3 (pt.2)
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cognome nome

corso di laurea matricola

ESERCIZIO 1. Nello spazio euclideo E3(R) in cui è fissato un riferimento cartesiano si considerino le rette

r : x+ 2y− z− 1 = 0 = 2x+ y e sk : (k+ 1)x+ y+ z− 2 = 0 = kx+ (k+ 1)y− 1 e il punto P = (1, 0, 2), dove k è

un parametro reale.

• Si discuta, al variare di k ∈ R, la mutua posizione delle due rette;

Risposta k 6= −1/2 r e sk sghembe, k = −1/2 r e s−1/2 incidenti (pt.3)

• posto k = −1 si determini un’equazione cartesiana del luogo descritto dal punto P nella rotazione di asse s−1;

Risposta x2 + y2 + z2 + 2x− 4z + 1 = 0 = y − z + 2 (pt.3)

• si riconosca la quadrica Q di equazione x2 + y2 − 3z2 + 6xy − 2xz − 4z = 0.

Risposta Iperboloide iperbolico (pt.3)

ESERCIZIO 2. In Ẽ2(C) si consideri la conica Ck : x2 + (k+ 1)y2 + 2x− 2y+k = 0, dove k è un parametro reale.

Si determinino, se esistono:

• i valori di k ∈ R per cui la conica Ck passa per il punto P∞ = [(1, 1, 0)];

Risposta k = −2 (pt.2)

• i valori di k ∈ R per cui la conica Ck ha come centro il punto C = (−1, 1/2);

Risposta k = 1 (pt.3)

• i valori di k ∈ R per cui il punto P = (1,−2) è il polo della retta r : 2x + y + 1 = 0 nella polarità definita

dalla conica Ck;

Risposta k = −2 (pt.3)

• Posto k = 2 si riconosca la conica C2 e si determinino i suoi assi e il suo centro.

Risposta C2 è un’ellisse; assi: x+ 1 = 0, 3y − 1 = 0, C = (−1, 1/3) (pt.4)

ESERCIZIO 3. Nello spazio vettoriale R4(R) con prodotto scalare euclideo si consideri il sottospazio

U = {(α+ β,−β + 2γ, α− β + γ,−γ) ∈ R4 | α, β, γ ∈ R}.

• Si determinino la dimensione di U e una sua base ortogonale;

Risposta B = ((1, 0, 1, 0), (1,−1,−1, 0), (1, 2,−1,−2)), dimU = 3 (pt.4)

• si determini il complemento ortogonale di U ;

Risposta U⊥ = L((1, 2,−1, 3)) (pt.3)

• si determini il coefficiente di Fourier di v = (1, 2, 2, 1) lungo w = (−1, 0, 1, 2).

Risposta 1/2 (pt.2)
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cognome nome

corso di laurea matricola

ESERCIZIO 1. Nello spazio euclideo E3(R) in cui è fissato un riferimento cartesiano si considerino le rette

r : x+ 2y− z − 1 = 0 = 2x+ y e sk : 2kx+ y+ z − 2 = 0 = (2k− 1)x+ 2ky− 1 e il punto P = (0, 1,−1), dove k è

un parametro reale.

• Si discuta, al variare di k ∈ R, la mutua posizione delle due rette;

Risposta k 6= 1/4 r e sk sghembe, k = 1/4 r e s1/4 incidenti (pt.3)

• posto k = 0 si determini un’equazione cartesiana del luogo descritto dal punto P nella rotazione di asse s0;

Risposta x2 + y2 + z2 + 2x− 4z − 6 = 0 = y − z − 2 (pt.3)

• si riconosca la quadrica Q di equazione x2 + y2 + z2 + 6xy − 2x+ 4y + 2 = 0.

Risposta Iperboloide ellittico (pt.3)

ESERCIZIO 2. In Ẽ2(C) si consideri la conica Ck : x2 + (k − 1)y2 + 2x− 2y + k − 2 = 0, dove k è un parametro

reale. Si determinino, se esistono:

• i valori di k ∈ R per cui la conica Ck passa per il punto P∞ = [(1, 1, 0)];

Risposta k = 0 (pt.2)

• i valori di k ∈ R per cui la conica Ck ha come centro il punto C = (−1, 1/2);

Risposta k = 3 (pt.3)

• i valori di k ∈ R per cui il punto P = (1,−2) è il polo della retta r : 2x + y + 1 = 0 nella polarità definita

dalla conica Ck;

Risposta k = 0 (pt.3)

• Posto k = −2 si riconosca la conica C−2 e si determinino i suoi assi e il suo centro.

Risposta C−2 è un’iperbole; assi: x+ 1 = 0, 3y + 1 = 0, C = (−1,−1/3) (pt.4)

ESERCIZIO 3. Nello spazio vettoriale R4(R) con prodotto scalare euclideo si consideri il sottospazio

U = {(−α+ 2β, 2α+ β + 3γ, β − γ, 2γ) ∈ R4 | α, β, γ ∈ R}.

• Si determinino la dimensione di U e una sua base ortogonale;

Risposta B = ((−1, 2, 0, 0), (2, 1, 1, 0), (4, 2,−10, 15)), dimU = 3 (pt.4)

• si determini il complemento ortogonale di U ;

Risposta U⊥ = L((2, 1,−5,−4)) (pt.3)

• si determini il coefficiente di Fourier di v = (1, 2, 2, 1) lungo w = (−1, 0, 3,−6).

Risposta −1/46 (pt.2)
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cognome nome

corso di laurea matricola

ESERCIZIO 1. Nello spazio euclideo E3(R) in cui è fissato un riferimento cartesiano si considerino le rette

r : x+ 2y − z − 1 = 0 = 2x+ y e sk : 2kx− y − z + 2 = 0 = (2k + 1)x+ 2ky + 1 e il punto P = (1, 0, 3), dove k è

un parametro reale.

• Si discuta, al variare di k ∈ R, la mutua posizione delle due rette;

Risposta k 6= −1/4 r e sk sghembe, k = −1/4 r e s−1/4 incidenti (pt.3)

• posto k = 0 si determini un’equazione cartesiana del luogo descritto dal punto P nella rotazione di asse s0;

Risposta x2 + y2 + z2 + 2x− 4z = 0 = y − z + 3 (pt.3)

• si riconosca la quadrica Q di equazione x2 − y2 + z2 − 2xy + 6yz + z = 0.

Risposta Iperboloide iperbolico (pt.3)

ESERCIZIO 2. In Ẽ2(C) si consideri la conica Ck : x2 + (k + 3)y2 + 2x− 2y + k + 2 = 0, dove k è un parametro

reale. Si determinino, se esistono:

• i valori di k ∈ R per cui la conica Ck passa per il punto P∞ = [(1, 1, 0)];

Risposta k = −4 (pt.2)

• i valori di k ∈ R per cui la conica Ck ha come centro il punto C = (−1, 1/2);

Risposta k = −1 (pt.3)

• i valori di k ∈ R per cui il punto P = (1,−2) è il polo della retta r : 2x + y + 1 = 0 nella polarità definita

dalla conica Ck;

Risposta k = −4 (pt.3)

• Posto k = 8 si riconosca la conica C8 e si determinino i suoi assi e il suo centro.

Risposta C8 è un’ellisse; assi: x+ 1 = 0, 11y − 1 = 0, C = (−1, 1/11) (pt.4)

ESERCIZIO 3. Nello spazio vettoriale R4(R) con prodotto scalare euclideo si consideri il sottospazio

U = {(α+ 2β + γ, 2α− β + γ, 3α+ γ, 3β + γ) ∈ R4 | α, β, γ ∈ R}.

• Si determinino la dimensione di U e una sua base ortogonale;

Risposta B = ((1, 2, 3, 0), (2,−1, 0, 3), (0, 3,−2, 1)), dimU = 3 (pt.4)

• si determini il complemento ortogonale di U ;

Risposta U⊥ = L((−3, 0, 1, 2)) (pt.3)

• si determini il coefficiente di Fourier di v = (1, 2, 2, 1) lungo w = (1, 0, 3,−1).

Risposta 6/11 (pt.2)


